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FIZIKA

— lzpitna pola 2 =

Petek, 10. junij 2016 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
radunalo brez graficnega zaslona in moznosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2016
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektri¢na (influenéna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta

Planckova konstanta
Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje
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r, = 6370 km
g=981ms?

¢=23,00-10® ms™’
6 =160-107"° As
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Elektrika
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1. Merjenje

Kvader potisnemo ob vznoZzju klanca z naklonskim kotom « tako, da se za¢ne gibati z neko
zacetno hitrostjo po klancu navzgor. Med gibanjem navzgor ima kvader stalni pospesek ay. Ko
doseze najvisjo tocko, je njegova hitrost ni€ in takoj zatem se za¢ne gibati enakomerno
pospedeno po klancu navzdol. Med gibanjem navzdol je njegov pospeSek a,. Oba pospeska
izmerimo in ju zapiSemo v preglednico. Meritev ponovimo pri razli¢nih naklonskih kotih klanca.
Rezultati merjenja so zbrani v preglednici.

al’l | ag Ims?] | 4, [ms?] cosa ag —aq [ms2]
10 3,2 0,28

20 4,8 20

30 6,3 3,7

40 7,6 53

50 8,6 6,7

60 9,4 7,9

70 9,9 8,9

1.1. Izraunajte vrednosti cosa in razlike pospedkov aq —ay ter rezultate zapisite v

preglednico.

(2 tocki)
1.2.  Narisite graf razlike pospeskov a, —ay4 v odvisnosti od vrednosti cosa .

\j

(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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1.3. IzraCunajte smerni koeficient premice na grafu. Oznacite tocki, ki ste ju uporabili pri
izraCunu smernega koeficienta. Ne pozabite zapisati enote koeficienta.

(2 tocki)

1.4.  Zveza med razliko pospeskov ay — a4 in vrednostjo cosa je ay —ay = 2gk, cosa, pri
Cemer je g tezni pospesek in k, koeficient trenja. ZapiSite zvezo med smernim
koeficientom premice in koeficientom trenja.

(1 tocka)

1.5. IzraCunajte koeficient trenja med klancem in kvadrom.

(1 tocka)

||‘ ‘l” 7124 I
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1.6. Relativna napaka pri izraunu smernega koeficienta premice je 8 %. IzraCunajte, kolikdna
je absolutna napaka koeficienta trenja, e je relativna napaka teznega pospeska 1 %.

(2 tocki)

1.7. IzraCunaijte ali iz grafa odCitajte, kolikSna je razlika pospeskov, ko je klanec zelo strm, blizu
90° in ko je zelo polozen, blizu 0°.

(2 tocki)

1.8. Opazili smo, da ima merilnik pospeska sistemati¢no napako. Vrednosti, ki jih prikazuje, so
za 0,10 ms™? vegje od pravih vrednosti. Pojasnite vpliv te napake na izradun koeficienta
trenja.

(2 tocki)

l ]

V sivo polje ne pisite.
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2. Mehanika

2.1. ZapiSite enacbo, s katero opiSemo hitrost telesa med premim enakomerno pospesenim
gibanjem, in poimenujte koli¢ine, ki v enacbi nastopajo.

(1 tocka)

ManjSo zogo smo vrgli z viSine h; od tal navpi¢no navzgor. Ko je zoga dosegla najvisjo tocko, je
zacela padati proti tlom, se od tal odbila in se zaCela spet dvigati ... Spodnji graf kaze ¢asovni
potek hitrosti Zoge pri navpiénem metu in prostem padu. Slika na desni strani grafa kaze, kako se
je gibala zoga od zacetka do prvega odboja.

\O\
| |
v [m/s], A
Y
12, ; R S N S SO S N i R U N SN SO S O ; H H g }
BON N\ C N 4 i
4’07\ L L L L fd | I | I |
|
0 I I I I I I I I I > |
40 Y 24 3R 40 48 86 ld Hiost po 1. odboiu
-80- N\ L] | £
] |
—121 " 1. odboj 200k vl © h=0

i

Hitrost pred 1. odbojem

2.2. Iz grafa odCitajte, kolikna je bila zacetna hitrost Zoge v, in po kolikSnem ¢asu od zacetka

gibanja je imela Zoga prvi¢ hitrost 0 ms™'.

(2 tocki )

2.3. S kolik&nim pospeSkom se je Zoga gibala od zacetka meta do prvega odboja?

(1 tocka)
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2.4, Na grafu hitrosti je na ¢asovnem intervalu od 0 s do 0,80 s osencena ploS€ina pod
grafom. Imenuijte fizikalno koli€ino, ki jo predstavlja osenéena plos€ina.

(1 tocka)

2.5. IzraCunajte velikost fizikalne koli€ine, ki jo predstavlja osencena plod€ina. Ne pozabite na
enoto.

(1 tocka)

2.6. IzraCunajte, do katere viSine od tal se je Zoga dvignila in s kolikSne viSine h, smo vrgli
Z20go navpicno navzgor.

(3 tocke)

Il ]

V sivo polje ne pisite.
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2.7. NariSite ¢asovni potek lege Zoge h za €asovni interval od 0 do 2,0 s.
h [m} A

8,0—

4,01

0
0 0,80 1,6 2,4 t [s]

(2 tocki)

2.8. Iz grafa hitrosti odgitajte hitrost zoge takoj po prvem odboju in tik pred drugim odbojem. Ali
je bilo delo sile zratnega upora na Zogico zanemarljivo? Utemeljite odgovor.

(2 tocki)

2.9. lzraCunaijte, kolikSna povprec¢na rezultanta sil je delovala na Zzogo med prvim trkom s tlemi,
Ce je trajal trk 10 ms. Masa zoge je 10 g.

(2 tocki)

‘ll‘ Hl‘ ‘l” 11/24 I
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3. Termodinamika
3.1. ZapiSite izraz za definicijo specifi¢ne toplote in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v enacbi.

(2 tocki)

V odprti posodi je 0,75 dm® vode pri temperaturi 20 °C . Gostota vode je 1000 kgm 2.

3.2. lzraCunajte maso vode v posodi in izrazite njeno absolutno temperaturo.

(2 tocki)

Specifina toplota vode pri stalnem tlaku je 4200 J kg 'K, specifi¢na izparilna toplota vode je
2,2 MJkg .
3.3. lIzradunajte, za koliko se voda v posodi segreje, ko ji dovedemo 100 kJ toplote.

(1 tocka)

3.4. Izratunaijte, koliko toplote bi morali dovesti vodi, da bi jo od zagetne temperature 20 °C
segreli do vrelis€a.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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3.5. Opisite stanje vode potem, ko ji poleg 100 kJ iz 3. vprasanja te naloge dovedemo
nadaljnjin 300 kJ toplote. Izjave utemeljite z ustreznimi racuni.

[ L

M1 6 1 4 1 1 1 2 1 3

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

3.6. lzraCunajte spremembo prostornine 67 g vode, ko izpari pri temperaturi vreli€a in tlaku
100 kPa.

(4 tocke)

3.7. lzraCunajte delo, ki ga para iz 6. vprasanja te naloge opravi med raztezanjem.

(2 tocki)
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4. Elektrika in magnetizem

M1 6 1 4111214

Plos¢ni kondenzator sestavljata dve veliki, malo razmaknjeni in vzporedni plos¢i. Med njima je
vakuum. Plo3éi sta kvadratne oblike s povrsino 4,0 dm?, razmaknjeni sta za 0,50 mm in
priklju¢imo ju na vir napetosti, tako da je napetost med njima 600 V .

4.1. Na spodnjo sliko vriSite (s polno ¢€rto) nekaj silnic elektriénega polja v notranjosti nabitega
kondenzatorja in vsaj eno ekvipotencialno &rto (€rtkano) v tem polju. Razlika med silnicami
in ekvipotencialnimi ¢rtami naj bo jasno razvidna.

(o)
-
(2 tocki)
4.2. lIzraCunajte kapaciteto tega kondenzatorja.
(1 tocka)
4.3. lIzraCunaijte velikost naboja na plos€¢ah kondenzatorja.
(1 tocka)
4.4. IzraCunajte, koliko energije ima kondenzator v teh razmerah.
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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Prost elektron je tik negativne ploS€e kondenzatorja. Njegova zacetna kineti¢na energija je enaka
nic.

()
-/

4.5. IzraCunaijte silo na elektron v elektricnem polju kondenzatorja in njegov pospesek.

(3 tocke)

4.6. IzraCunajte kon&no hitrost, s katero bi ta elektron tréil ob nasprotno plos¢o kondenzatorja.

(2 tocki)

4.7. lIzraCunaijte Cas, ki je potreben, da elektron prepotuje razdaljo med plo§€¢ama.

(2 tocki)

‘ll‘ HH ‘l” 15/24 I
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Plos¢o tega kondenzatorja, ki je priklopljena na negativni pol vira napetosti, lahko osvetljuiemo z
UV-svetlobo. Takrat izhajajo iz nje prosti elektroni. Kineti¢na energija teh elektronov je
zanemarljivo majhna, zato lahko privzamemo, da takoj po izstopu mirujejo tik ob negativni ploS¢i.
Razmere za vse te elektrone so enake, kot so bile opisane v vprasanjih od 5 do 7 te naloge.

/

©

()
-/

-+

4.8. IzraCunaijte, koliko takih elektronov bi se moralo gibati v prostoru med plo§¢ama
kondenzatorja, da bi bil povpre&ni elektriéni tok med plo§¢ama enak 0,40 pA . IzraCunajte
elektricno mo¢, ki bi jo prejemal tak curek elektronov.

(3 tocke)

Il ]

V sivo polje ne pisite.
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5. Nihanje, valovanje, optika

5.1. ZapiSite hitrost, s katero potuje svetloba po praznem prostoru, in navedite interval valovnih
dolzin vidne svetlobe.

(2 tocki)

Curek enobarvne svetlobe vstopa iz zraka v steklo, kakor kaze skica. V zraku je kot med curkom
in vpadno pravokotnico enak 35°, lomni koliénik stekla je 1,6 .

zrak
steklo

5.2. lzraCunajte kot med vpadno pravokotnico in curkom svetlobe v steklu ter kot med prvotno
in lomljeno smerjo potovanja curka svetlobe.

(2 tocki)

Na idealno le€o vpada nekaj Zarkov svetlobe, kakor kaZe prostorska skica. Ker je le€a tanka,
lahko privzamete, da je prostorska razporeditev Zarkov ob izhodni ploskvi iz le€e skoraj enaka,

kot je bila pred vpadom na leco.

5.3. NariSite te zarke po prehodu skozi leco.

(2 tocki)

||‘ ‘l” 17/24 I
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M1 6 1 4 1 1 1 2 1 8

Majhen predmet velikosti 0,50 mm postavimo 0,25 m (to je najmanjSa razdalja, s katere lahko
normalno oko ustvari razlo¢no sliko na mreznici) pred oko. Velikost slike, ki nastane na mreznici
oCesa, dolo€a zorni kot. To je kot med Zarkoma, ki vstopata v oko od najvi$je in od najniZje tocke
predmeta.

5.4. lzraCunajte zorni kot, pod katerim v tem primeru vidimo ta predmet s prostim oéesom.
zorni kot

0,50 mm'

25 cm

(1 tocka)

Ta predmet namestimo 6,5 cm pred zbiralno leo z gori$¢no razdaljo 5,0 cm.

5.5. Na skici vriSite nekaj tipiCnih Zarkov in konstruirajte sliko predmeta. Izradunajte njeno
oddaljenost od le€e in njeno velikost. Je slika realna ali navidezna?

A

£

£

o

Z,

o | . .

F F

v

(4 tocke)

l ]

V sivo polje ne pisite.
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Predmet zdaj namestimo tako, da lezi v goriS¢ni ravnini zbiralne lece. GoriS¢na razdalja te lece je
50cm.

5.6. NariSite dva Zarka (npr. temenski in vzporedni), ki izhajata iz zgornje to¢ke predmeta.
Prikazite potek teh zarkov pred le¢o in po prehodu lece.

A

0,50 mm

]

(1 tocka)

Predmet opazujemo skozi leCo. Glavo postavimo tako, da je oko v goriS¢u na drugi strani leCe
kakor predmet.

5.7. lzradunajte kot, ki ga vzporedni zarek, izhajajoc¢ iz vrha predmeta, oklepa z opti¢no osjo po
prehodu skozi leco.

0,50 rr‘1m
M 0—0‘
>

(1 tocka)

5.8. lzraCunajte, kolikokrat je slika predmeta, ki nastane na mreznici oesa, ob opazovanju
skozi le€o vedja od slike, ki nastane na mreznici pri prostem opazovanju tega predmeta na
razdalji 25 cm od oCesa, kakor pri vprasanju 4 te naloge.

(2 tocki)
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6. Moderna fizika in astronomija

M1 6 1 4 1 1 1 2 2 0

6.1. ZapiSite definicijo gostote svetlobnega toka in poimenujte koli€ine, ki v enacbi nastopajo.

(1 tocka)

Radij Sonca je 7,0-10° km , temperatura njegovega povr$ja pa 5,8-10° K.

6.2. IzraCunajte gostoto svetlobnega toka na povr$ju Sonca. Privzemite, da Sonce seva kot
¢rno telo.

(2 tocki)

6.3. IzraCunajte svetlobni tok Sonca.

(1 tocka)

Toliko energije, kolikor je Sonce odda, se v njem isto€asno sprosti s fuzijo. Najpogostejse je
zlivanje Stirih protonov v jedro helija (delec «) z nizom reakcij, ki jih lahko poenostavljeno

zapi$emo kot eno samo: 4 jp+2e~ — ja +2v. Masa delca a je 4,00153 u, masa nevtrina v
pa je zanemarljiva.

6.4. lzracunaijte energijo, ki se sprosti ob zlitju protonov v eno jedro gHe .

(2 tocki)
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Zemlja je od Sonca oddaljena 1,5-10"" m . Radij Zemlje je 6400 km .

6.5. Izradunaijte gostoto svetlobnega toka Sonca v oddaljenosti 1,5-10'" m od Sonca.

(2 tocki)

6.6. IzraCunajte energijo, ki vpade na Zemljo od Sonca v eni sekundi.

(2 tocki)

6.7. V spektru svetlobe, ki prihaja s Sonca do Zemlje, so prisotne temne ¢rte. Kako imenujemo
tak spekter?

(1 tocka)

6.8. Ena od temnih ¢rt v son¢evem spektru ima valovno dolZino 486 nm . Izracunajte energijo
fotona s to valovno dolZino. Rezultat zapiSite v elektronvoltih.

(2 tocki)
6.9. Temno ¢rto pri valovni dolzini 486 nm lahko povezemo s prehodi W leV]4
med energijskimi stanji vodikovega atoma, ki so prikazani na sliki. 0| n =00
S katerim prehodom je povezan nastanek te temne &rte? Odgovor —-0,85 | n=4
pojasnite z ustreznim raunom. -1,51 n=3
-3,40 | n=2
(2 tocki)
-136—— n=1
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